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3.3 探究平面镜成像特点

一、夯实基础

1、人们在生活中遇到的透镜及其组合所成的像是各种各样的，其中只能成实像的是（     ）

A．眼睛[来源:学.科.网Z.X.X.K]
B．放大镜

C．望远镜

D．显微镜

2、若下图中猫的头部位置保持不变，把镜子沿MN截成两半，并分别向两侧平移一段距离，则猫的头部通过左、右两半面镜子（     ）[来源:学科网ZXXK]
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A．都不能成像

B．各成半个像，合起来成一个完整的像

C．都成完整的像，且两个像在同一位置

D．都成完整的像，且两个像在不同位置

3、小明同学在家中用两个平面镜和纸筒制做了一个简易潜望镜．如图所示，他把该潜望镜放到窗户下观察窗外的物体，则观察到的物体的像是（　　）
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A．与物体等大的、正立的虚像

B．与物体等大的、倒立的虚像

C．比物体还小的、正立的实像

D．比物体还小的、倒立的实像

4、汽车夜间行驶时,一般车内不开灯,这是因为(      )

A.要节约用电[来源:学|科|网]
B.车内开灯形成漫反射,光线刺眼,影响司机开车

C.车内开灯,司机前面的玻璃会反射车内物体的像,妨碍司机开车

D.车内开灯,光射到车外后视镜上,反射到司机眼中,妨碍司机开车

5、关于平面镜成像,人站在平面镜前,当他向平面镜走近时,发生的现[image: image3.png]n
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象是(     )

A.像变大,像到镜面的距离变小

B.像变大,像到镜面的距离变大

C.像不变,像到镜面的距离变小

D.像不变,像到镜面的距离[image: image4.png]n
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不变

二、能力提升

6、你在竖直的平面镜前,向平面镜走去时(      )

A.镜中像的位置是不变的

B.镜中像是越来越大的

C.镜中像是大小不变的虚像

D.镜中像与人是等大正立的实像

7、如图所示,在“探究平面镜成像特点”的实验中,下列说法正确的是（　　）
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A．为了便于观察找到像的位置,该实验最好选平面镜进行实验

B.如果将蜡烛A向玻璃板靠近,像会变大

C.移去后面的蜡烛B,并在该处上放一光屏,发现光屏上能成正立的像

D.保持A、B两支蜡烛的位置不变,改变玻璃板的位置,发现B不能与A的像重合

8、学习了平面镜成像的特点后，小华和小虎作了进一步的观察和研究。

（1）他们分别代表物和像模拟平面镜成像，若小华向右转，小虎应向      转。

（2）小华走近办公楼的自动感应门时，门自动平移打开，则他在玻璃门中的像将    （填“随”或“不随”）门平移。

（3）傍晚，小虎在河边看到的夕阳在水中的倒影是等大的        像，这是由于光在平静的水面上发生了      反射。

三、课外拓展

9、探究“平面镜成像”的实验装置如图

(1)选择玻璃板代替平面镜进行实验的目的是            。

(2)在玻璃板后放一光屏,无论怎样移动光屏,均不能接收到蜡烛的像,这说明平面镜所成的像是     像，

(3)将蜡烛逐渐靠近玻璃板.像的大小会     (选填“变大“、“变小”或“不变”)。

10、小华用两个完全相同的棋子A和棋子B.在水平桌面上探究平面镜成像的特点,实验装置如图

(1)无论怎样在桌面上移动棋子B,都无法使它与棋子A的像完全重合.出现这种情况的原因是        .排除问题后,移动棋子B,使它与棋子A的像完全重合,这样做的目的除了能确定棋子A经平面镜所成像的位置,同时还能比较     大小关系。

(2)用铅笔画出平面镜及棋子A和棋子B的位置,并画出棋子A和棋子B位置的连线,经测量发现:两棋子的连线与镜面     ,两棋子到镜面的距离相等
(3)移去棋子B,将一张白卡片竖直放在棋子B所在的位置,直接观察白卡片,观察白卡片上没有棋子A的像,说明棋子A经平面镜所成的是          像。

(4)用木板紧贴玻璃板背面,挡住玻璃板后的光,人眼在玻璃板前     (选填“能”或“不能”)看见棋子A的像

四、中考链接

11、如图所示，关于“探究平面镜成像特点”的实验，下列说法中正确的是（　　）
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A．实验用茶色玻璃板的目的是为了在玻璃板后成实像

B．选择大小相等的蜡烛A、B是为了比较像与物大小关系

C．将蜡烛A远离玻璃板，像会变小

D．把光屏放在玻璃板后像所在位置，像会成在光屏上

12、某同学站在平面镜前，在他远离平面镜的过程中，他在镜中的像（      ）

A[image: image7.png]n
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．逐渐变大

B．逐渐变小
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C．与平面镜的距离逐渐变小

D．与平面镜的距离逐渐变大

13、关于平面镜成像下列说法正确的是（    ）

A．平面镜所成像的大小与平面镜的大小有关

B．平面镜所成的像是虚像

C．平面镜所成的像是由光的折射形成的

D．人向平面镜靠近0.2m，像将远离平面镜0.2m

参考答案
一、夯实基础

1、【答案】A

【解[image: image9.png]n
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析】A选项，人的眼球好像一架照相机，晶状体和角膜的共同作用相当于一个凸透镜，视网膜相当于光屏，外界物体在视网膜上所成的像是倒立、缩小的实像，故A正确。B选项，放大镜是利用凸透镜成正立、放大的虚像制成的，故B错误。C选项，望远镜是利用凸透镜的[image: image10.png]n
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组合制成的，物镜成倒立、缩小的实像，目镜成正立、放大的虚像，故C错误。D选项，显微镜是利用凸透镜的组合制成的，物镜成倒立、放大的实像，目镜成正立、放大的虚像，故D错误。故本题答案为A。

2、【答案】C

【解析】由平面镜成像特点，物体在平面镜中所成的像是虚像，像和物体的大小相等，上下（或左右）相反，它们的连线垂直于镜面，它们到镜面的距离相等，可知C项正确。故本题正确答案为C。

3、 【答案】A

【解析】潜望镜中有两块平面镜，平面镜所成的像是虚像，所以C、D错误；物体经平面镜二次反射成像之后所形成的虚像在人看来和物体是一样的，所以是等大、正立的；故应选A。

【答案】C

【解析】汽车夜间行驶时,若驾驶室开灯,车前的挡风玻璃相当于平面镜,会把驾驶室内的灯光反射到驾驶员的眼睛里,使驾驶员看不清车前较暗的路况,容易发生交通事故；所以C选项是正确的。

5、【答案】C

【解析】AB、因为平面镜是成等大正立的虚像,当人向平面镜走近时像大小不变,所以可判断选项A、B错误;CD、因为平面镜的成像特点是物距与像[image: image11.png]n

P22 SR (ZXXK.COM)




距相等,当他向平面镜走近时,此人与平面[image: image12.png]n
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镜之间的距离变小,像到镜面的距离必然随之变小.所以可判断选项D错误,选项C正确。

二、能力提升

6、【答案】C

【解析】A、人向平面镜靠近,平面镜中的像也靠近平面镜.不符合题意。B、平面镜成像,物像大小相等,人靠近平面镜,人的像大小不变.不符合题意。C、人在平面镜中成虚像,像的大小和人大小相等,人靠近平面镜时,人大小不变,像的大小不变.符合题意。D、人在平面镜中成正立的虚像,物像大小相等,所以镜中像与人是等大的正立的虚像.不符合题意。所以C选项是正确的。

7、【答案】D

【解析】A、实验中用玻璃板代替平面镜,物体一侧能看到物体的像,同时还能看到代替物体的另一个物体,便于确定像的位置,故本选项错误。B、平面镜成像大小跟物体大小有关,与物体到平面镜的距离无关,蜡烛A向玻璃板靠近,像的大小不会变化,故本选项错误。C、因为光屏只能接收实像,不能接收虚像,所以移去后面的蜡烛B,并在原位置上放一光屏,不能发现光屏上能成[image: image13.png]n
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正立的像.故本选项错误。D、平面镜成像时,像和物体的大小相等,所以移动蜡烛B使之与蜡烛A的像完全重合,像和物体到平面镜的距离相等,故本选项说法正确。所以D选[image: image14.png]n
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项是正确的。

【答案】（1）左；（2）不随；（3）虚；镜面；

三、课外拓展

9、【答案】（1）确定像的位置；（2）虚；（3）不变

【解析】(1)因为玻璃板既能让光透过也可以反射光,容易确定像的位置,而平面镜是不透明的,无法确定像的位置,所以选用玻璃板。(2)因为平面镜所成的像是虚像,在玻璃板后放一光屏,无论怎样移动光屏,均不能接收到蜡烛的像,这说明平面镜所成的像是虚像。(3)因为平面镜所成的像的大小与物体的大小相等,所以将蜡烛逐渐靠近玻璃板.像的大小会不变。[来源:学科网]
10、【答案】（1）玻璃板没有与桌面垂直放置；像与物。（2）垂直[image: image15.png]n
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（3）虚（4）能

【解析】(1)①由平面镜的成像特点,像物关于镜面对称可以知道:玻璃板如果不竖直,无论怎样在桌面上移动棋子B,都无法使它与棋子A的像完全重合。②动棋子B,使它与棋子A的像完全重合,这样做的目的除了能确定棋子A经平面镜所成像的位置,同时还能比较像与物大小关系。(2)用铅笔画出平面镜及棋子A和棋子B的位置,并画出棋子A和棋子B[image: image16.png]n
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位置[image: image17.png]n
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的连线,经测量发现:两棋子的连线与镜面垂直,两棋子到镜面的距离相等;(3)因为实像可以在光屏上呈现,虚像不能呈现在光屏上.所以移走B棋子,将一张白卡片放在B棋子原来所在的位置,不能直接从白卡片上观察到棋子A的像,说明平面镜成的是虚像.(4)平面镜成的像是光的反射形成的,蜡烛发出的光线经玻璃板反射,被人眼接收,才能[image: image18.png]n
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看到像,所以用木板紧贴玻璃板背面,挡住玻璃板后的光,人眼在玻璃板前能看见棋子A的像。

四、中考链接

11、【答案】B

【解析】A选项，用茶色玻璃板代替平面镜，目的是为了确定像的位置与大小，不能形成实像，故A错误。B选项，选取两段完全相同的蜡烛是为了比较像与物的大小关系，故B正确。C选项，根据平面镜成像规律，像与物是等大的，只要物体的大小不变，像的大小也不变，故C错误。D选项，平面镜所成的像是光在平面镜上发生反射，进入人眼中所形成的像，属于虚像，所以在光屏上不能成像，故D错误。故本题答案为B。

12、【答案】D

【解析】A、B选项，根据平面镜成像原理，平面镜中的像和人的大小相同，所以当人逐渐远离平面镜的过程中，像的大[image: image19.png]n
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小是不变的，故A、B均错误。C、D选项，平面镜所成的像与平面镜的距离等于人与平面镜的距离，所以当人远离平面镜时，他在镜中的像与平面镜的距离逐渐变大，故C错误，D正确。故本题答案为D。

13、【答案】B

【解析】A选项，平面镜所成像的大小只与成像物体的大小有关，与平面镜的大小无关，故A错误。B选项，平面镜中的像是由光的反射光线的延长线的交点形成的，所以平面镜中的像是虚像，故B正确。C选项，平面镜所成的像是光的反射形成的，故C错误。D选项，像和物体到平面镜距离相等，所以人向平面镜靠近0.2m，像也会向平面镜靠近0.2m，故D错误。故本题答案为B。
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2：独家资源交换签约学校名录（放大查看）
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